

В.Н. Ставский (Могилев)

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИОЛОГИИ КОНФЛИКТОВ

Социальные конфликты пронизывают жизнь общества. Они возникают и развиваются во всех сферах. Условия их развития и проявления отличаются друг от друга. Они зависят от исторических, социально-экономических, социально-политических обстоятельств, сложившихся в том или ином обществе. Таким образом, на возникновение конфликта оказывает влияние комплекс разнообразных причин. Их установление и является задачей социологии конфликтов.

Проблематикой конфликтов занимается ряд дисциплин. Среди них выделяют психологию, конфликтологию, политологию, социологию конфликта, юриспруденцию, теорию международных отношений. В социологии проблематика конфликта разрабатывается комплексно. Социология конфликта рассматривает такое явление, как конфликт на макро- и микроуровне.

При изучении конфликтов социологи исходят из того, что конфликты являются естественным явлением жизни социума. Вся человеческая жизнь является перманентным конфликтом, поскольку она изменяется. Современная социология конфликтов рассматривает конфликт не как аномалию, а как форму взаимоотношений людей. А раз так, то конфликт необходимо изучать.

Основы современной социологии конфликтов были заложены в трудах К. Маркса, Г. Зиммеля, М. Вебера. Само же возникновение современной социологии конфликтов связано с именами Л. Козера, Р. Дарендорфа. В 1956 г. Л. Козер опубликовал свой труд «Функции социального конфликта». В нем он развернул дискуссию в рамках функционализма по проблемам социального

конфликта. В своем труде Л. Козер доказывал, что конфликт имеет положительную функцию, и то, что конфликт не только способствует изменению социальной системы, но и укрепляет ее. Л. Козер считает, что развитие конфликта и его влияние на социальную систему зависит от типа общества. В «закрытых» обществах конфликты подавляются с помощью силы, в таком случае они могут вести к разрушению структур общества. В «открытых» же обществах конфликты способствуют укреплению системы.

В 1957 г. немецкий социолог Р. Дарендорф опубликовал свой труд «Социальные классы и классовый конфликт в индустриальном обществе». Р. Дарендорф выдвинул свое понимание проблем общества. Конфликты для него – это источник изменений, имеющих социальную структуру. Главными задачами теории социального конфликта являются: 1) объяснить то, каким образом в структуре общества появляются группы, которые находятся в состоянии конфликта, 2) ответить на вопрос о том, какие формы может приобрести борьба между этими группами, 3) понять то, какого рода конфликт между этими группами влияет на изменение структуры общества. В своей теории Р. Дарендорф политизировал природу конфликта, выводя конфликт из отношений социальных слоев к власти. Теории Л. Козера и Р. Дарендорфа уже стали классическими и являются моделями для объяснения и изучения природы социального конфликта. Они вызвали огромный интерес к проблематике конфликта.

В социологии появился целый ряд альтернатив. Французский социолог А. Турен объясняет природу социального конфликта психологическими причинами. Американский ученый А. Гулднер рассматривал кризис современного общества через призму деперсонализации человека и через противоречивые отношения между знанием и властью. Поведенческую модель конфликта предложил американский социолог К. Боулдинг. В своей общей теории конфликта он утверждал, что все конфликты имеют схожие элементы и образцы развития, изучая которые можно понять сущность конфликта.

Если мы рассмотрим тенденции развития современной западной социологии конфликтов, то мы увидим некоторый отход от попыток построения теорий, объясняющих конфликт как социальное явление, но зато налицо рост прикладных исследований по данной проблематике. За рубежом возникли специальные институты, которые исследуют конфликты. Эти учреждения руководствуются разными методологическими подходами, так, например, институты изучения конфликтов рассматривают проблему достижения победы, а институты исследования мира занимаются проблемой согласия.

В Беларуси, России и др. странах СНГ наблюдается рост интереса к проблематике социологии конфликта. В трудах российских, белорусских

социологов находят отражения те проблемы, с которыми столкнулись постсоветские общества после распада СССР. Актуальными темами исследований являются межнациональные конфликты и войны, пограничные споры, экономические и политические конфликты. Среди авторов, занимающихся проблематикой конфликтов, можно назвать А.Г. Здравомыслова, Д.В. Дмитриева, Е.М. Бабосова, В.П. Шейнова.

Актуальными задачами современной социологии конфликтов являются: изучение проблем глобализации, международных кризисов, межэтнических конфликтов, экономических конфликтов, проблем борьбы за энергоресурсы, международного терроризма. Для стран СНГ актуальным является изучение специфики проявления конфликтов на постсоветском пространстве. Вновь возникающие конфликты требуют новых подходов к их теоретическому осмыслению, требуются разработать рекомендации по прикладному изучению конфликтов. Необходимо учитывать и то, что социология конфликта должна не только изучать конфликты, делать выводы, но и прогнозировать будущее развитие конфликтов.